

本期內容 7月8日央視十套 21:25 播出

郑州晚报

精彩节目



联手

先读为快



文图由央视十套 探索·发现 河南省独家提供

1 史前宝藏

1965年的一个下午，是万友桥给他老伴下葬的日子，人们掘开凌家滩村一片土地准备安葬死者时突然发现一些奇形怪状的物品——玉器、陶器共五六十件。泥土使它们失去了应有的光彩，但奇怪的形状却引起了村民的兴趣。这批物品随即被送往安徽省文物考古研究所。

1985年。

对于研究员张敬国而言，20年前发生的这一幕是刻骨铭心的。当时他们送来的这批东西里有一件石钺，磨制得非常晶亮，张敬国认为，这很可能是5000多年前的遗物，他怀疑这背后隐藏着一个巨大的史前文明。



摆成人形的玉器、陶器等

2 大量盗洞

这一切是因为整个村庄已经变成了国家级重点文物保护单位，未经允许不得擅自动土以免破坏地层下面的珍贵文物。这种状况维持了近10年之久。直到有一天，一个莽撞的村民打破了这个禁令，他的行为使得这个村庄在13年后的2000年再次闯入了人们的注意力中——他在自家门前打了一口水井，打井时挖出了一个黑色陶管，还有草木灰。

张敬国取了一点草木灰到北京做了碳14测定，它距今5500年。事不宜迟，他立刻对这个地方进行试探性挖掘。挖掘时正好有一个红陶块水井，一测量竟然发现红陶土的总面积约2700平方米，相当于6个半篮球场那么大！研究断定这些红陶土的烧成温度是800摄氏度到1200摄氏度，和现代砖的烧制温度相差无几。

所有证据都表明，这里曾存在一个大型建筑。在此次挖掘中考古队还发现了一件玉璜，张敬国欣喜不已，他认为这个发现将使得凌家滩在考古学中的位置提升到一个重要高度。非要两件合在一起才能形成完整的玉璜，这种玉璜可能是信物，另外一半可能在其他部落里面，或是婚姻联盟或政治联盟。所以，专家认为凌家滩应该是统治巢湖流域范围内最高级别的部落中心。换句话说，凌家滩的地下还有高规格的墓葬尚未被发现。但对于继续挖掘还是原地保护，各方争论不休。就在悬而未决之时，2007年的凌家滩再次出现大量盗洞，张敬国认为如果再不进行有效挖掘，宝藏将被盗空一空。

专家判断，盗墓者是冲着那个规格最高的墓葬而来，那个墓里可能埋葬着当年凌家滩的最高首领。

那个重要墓葬在哪里呢？考古人员也在加紧对凌家滩的调查，他们注意到一个在村民中口口相传的事情，村民确信有一个巨石阵是首级墓葬的标记。那些巨石在哪里呢？

我们请两个村民分别绘制一张50年前的凌家滩地图，发现两张地图非常相似。可以肯定从前在这个地方至少存在4到5块巨大的石头，而且高度都在2米到3米。

专家判断这个史前部族一定存在着严密的社会组织，否则他们不可能把那些重达数吨的巨石从5公里外的太湖山运往凌家滩。这种情况使得人们将它和英国的巨石阵联系起来，考古学家至今仍不能断定当初建造这个巨石阵的确切目的，也不能解释从前的人们是如何把那些巨大的石头从几百公里以外的威尔士搬运过来的。令人惊讶的是英国巨石阵和凌家滩巨石阵在建造时间上几乎是处于同一个时期。

遗憾的是，那些被认为是标记着宝藏所在的巨石已经被炸毁用来修建房屋。

为了证明自己的猜想，张敬国随后带领考察小组进驻凌家滩。村民隐约感觉有一些事情将会在这里发生，但他们没意识到凌家滩从此与史前宝藏紧紧联系在一起。

张敬国在1987年发现的玉版和玉龟，现收藏在故宫博物院。目前依然没人能完全解读这个图形的奥秘，但这个八角图形与我们现在看到的八卦图是不谋而合。在中国历史上有关八卦的传说始于5000多年前的伏羲氏，然而考古发现最早的八卦也就是公元6世纪到7世纪的文王八卦图。这个5000多年前的玉龟和八卦玉版证明了遥远的传说并非虚构，史前人类在5000多年前已经拥有对自然逻辑的认识能力。

早在1987年，张敬国就意识到这个地方肯定还有巨大宝藏，但他也明白，这片潮湿的地层才是保存文物的最好所在。于是在一天傍晚，考

古队携带出土的所有文物撤出了凌家滩。

考古队撤离后人们似乎忘记了凌家滩的存在。然而，这种平静在10年后再次被打破。1998年的一天，村民发现大量盗洞。省文物考古研究所考古队立刻赶赴现场勘测，那些盗洞没打入任何一个墓室，这是不幸中的万幸，村民们准备回填那些大大小小的坑。然而，细心的张敬国却发现其中一个尚未回填的坑看起来是一个墓穴的顶部。这使他停下了脚步。

张敬国说：“它确实是一座墓，我们在发掘的过程中发现了3个玉人。这3个玉人后整理发现98m29-15编号的玉人遂孔相当高级，孔眼只有0.15毫米。用现代技术是可以达到的，但当时使用什么技术来创造了这个文明呢？”

这个发现令人震惊。在石器时代，人们所拥有的工具不外乎就是石头和木棍，但很显然那些

工具不可能在玉石上打出如此细小的孔。当时的人们究竟还拥有什么不为现代人知的工具呢？

当时从痕迹上可以确认使用管钻钻出来的，但管钻一直没有被发现。从这个0.15毫米的直径分析，当时有了金属工具。

金属工具的起源估计应该有1000多年的历史，在这1000多年历史中，我们往上推正好能推到凌家滩时期。凌家滩这个时候金属工具可能刚刚发明，所以它的质地、硬度，所保存的时间都不如后来那么好。

这个10年后的重大发现令当时的张敬国心跳加速，但他强忍喜悦只把那次重大发现在考古系统内部通报，因为他知道这种消息的公布将会使盗墓人蜂拥而至。1998年，考古人员带着文物低调收队。然而此后，令人痛苦的变化开始在这个村庄里悄然蔓延。

安徽省含山县的凌家滩村——这个地方并不仅仅是外表看来那么简单，这里牵挂着许多人的神经，一场你争我夺的暗战在这里延续了20年。为什么这个平静的村庄成为较量的焦点，这里究竟有什么东西值得人们花费巨大精力来争夺呢？这个事情要追溯到20多年前。

追踪史前宝藏



巨石阵

3 开启宝藏

2007年5月18日，张敬国率领的考古队高调进入凌家滩。他们在着装整齐的警察协助下控制了一大片土地，并拉起了警戒线。当地村民预感有重要的事情即将发生。

据数据显示，大量盗宝人已悄然潜入这里。按照常识，发现盗洞就意味着宝藏所隐藏的地点随时会被盗宝者发现，文物也会随时被盗走。

今年60岁的张敬国无数次踏上这片土地，他深知此次任务的重要性，这将是他在2008年退休前的谢幕表演。他必须精准地找到凌家滩遗址内规格最高的墓葬，那里应该埋葬着当年凌家滩部族的最高首领。

2007年，挖掘现场。

张敬国不停地在周围观察地形，因为他感觉有什么地方出了差错。一天，就在距发掘现场东南约10米的地方他发现了一个奇怪现象——原来有现代坟在上头，现在却不见了！

迟疑之后张敬国肯定自己看到的确实是片空地。他因此兴奋不已，因为他曾断定一个重要的墓穴就在这附近。只是由于现代坟的因素，他不得已把挖掘范围向北移动了十几米。他围绕这片平地仔细观察后立刻被震惊了：原来旁边还有一个盗洞！

谁也不敢保证在接下来的这个晚上盗墓者会不会再次掘开这里。值得庆幸的是那天晚上这里异常平静，意外发生在第二天早上。

公元2007年6月15日，张敬国因突发心绞痛而濒临死亡边缘，但他依然在病房里指挥工作，他果断决定把所有技术人员转移到那片带有盗洞的土地上。他感到一个重要的墓穴应该就在这下面。

他们把这个新挖掘的地方命名为07m23，人们在专心地清理着每一寸土地。随着挖掘工作的进展，考古队员发现，那个盗洞止步于此。

张敬国长长地出了一口气。难道盗墓人发

现没有继续前进的必要？或者这里根本没有重要墓穴存在？不过在没有得到领队命令停止的情况下，队员的工作就是继续往地层深处推进。

2007年6月21日，越来越多的石头开始露出地面。然而，就在准备清理这些杂乱无章的石头之际，人们发现有些石料并非想象中无用的大石头，因为有人的手在

这上面触摸到了一些奇怪的凹凸纹理。这究竟是什么东西？来到现场的张敬国从多个方面仔细地观察后发现，这个椭圆形石头前端有一对獠牙状的凸起，在这个凸起的斜上方是一个类似眼睛的凹凸。这是一个动物的圆雕——玉猪。和1987年的发掘联系起来，当时那个87m4上面有一个石钺，把石钺抬走继续往下挖掘后，众多珍贵文物展现在大家面前。后来人们断定那个时代的重要墓葬上面一定有大型随葬品。这个玉猪是不是和那个石钺一样，暗示着一个宝藏即将出现呢？

天色慢慢变暗。为避免意外发生，考古队决定暂时停止挖掘，张敬国随后把玉猪搬回驻地放置在自己的房间里。与紧张心情相比，每当想到未来数天的工作张敬国便会兴奋不已，因为他把这只玉猪当做了开启宝藏大门的钥匙。



玉版

玉龟

4 神秘被毁

前期的准备已经完成。一天，考古队在探方里发现数个排列整齐的白色环状物，从它们出现的位置来看，几乎可以肯定这就是一个大型墓葬，张敬国的预言得到证实。然而，几乎在肯定这是一个大型墓葬的同时，考古队还肯定了一个惊人的事实：这里曾是凌家滩部族祭坛的阶梯，而那个刚刚发现的墓穴就位于阶梯的最顶端，距离祭坛中心咫尺之遥。

祭坛自古以来就是一个重要的场所，有权祭拜天地的只有最高首领。张敬国判断，这应该就是部族首领的墓穴。

2007年6月26日，一个被埋藏了5300多年的墓葬终于重见天日。经过整理后发现，这座墓长3.6米、宽2.1米，酸性的土壤已经把墓主的尸骨完全毁灭。墓穴里的玉器、石器和陶器被摆成人形，有的地方随葬品整整叠加了6层。

墓主人头部朝南，在这个地方放置了大量的玉环。在凌家滩出土的所有墓葬里，从未有一个墓的主人佩戴如此众多的玉环。这说明这个墓穴的主人在生前拥有巨大的财富，贫富分化在5300年前新石器时代的凌家滩已经出现。

稍微向北偏移，十几个玉璜位于他的胸部。这暗示着死者生前拥有非常尊贵的地位，玉璜数量越多，主人的社会地位越显赫。

除此之外，大量的钺分散在墓室的各个位置，通过对考古材料的研究分析，专家确定钺具有礼法的作用，也作为兵器的象征，暗示着拥有这些物品的人掌握着军事权力。钺形器物说明墓主人在生前必定是一位政治上的首领人物。

更加令我们感到惊讶的是，在他的腰腹部位置放置有3个玉龟，这些空心的龟壳中有两根玉签，这究竟意味着什么呢？专家认为他是一位大祭司，是一个神权领袖人物。

随着葬品达到330件，考证这些精美玉器后发现，这里曾存在一个高度发达的文明。然而，这个史前高度文明的地方在距今约5300年前却神奇地消失了。这又是为什么？

在调查中发现，巢湖地区正好位于两组断裂带交会的地方，这种地带是地震高发区域。我国的唐山就位于这条断裂带上。凌家滩古文明的灭亡是否与地震有关呢？

但一般来讲，小规模的地震与战争不可能毁灭一个文明，但除此之外还有什么力量呢？专家发现有水浸的痕迹，这个发现使我们把目光转向了这条平静的裕溪河，难道是史前的洪水毁灭了这个文明？

地质学上很多学者对长江中下游地区的土壤作了不同角度的研究，认为4800年至5000年前是历史上的大洪水时期，洪水把一切掩盖了，造成文化的消失。

今天，我们只能在破碎的证据中追寻史前凌家滩那沉寂的辉煌。他们在墓穴中留下了数量巨大的玉器，这些物品告诉我们，数千年前这个地方曾经居住着一些人，他们拥有高超的琢玉技术。后来，这些人大概迁移到了江浙地区，为那个地方的文明贡献智慧。

这些就是目前我们所知道的一切，而剩下的全是未解之谜。